

蓝天

李克强总理在今年的政府工作报告中，明确提出要加大生态环境保护治理力度，坚决打好蓝天保卫战，必须科学施策、标本兼治、铁腕治理，要加快解决燃煤污染问题，全面推进污染源治理，强化机动车尾气治理，有效应对重污染天气，严格环境执法和督查问责，通过全社会不懈努力，蓝天必定会一年比一年多起来。

坚决打好蓝天保卫战，让蓝天一年比一年多起来，是贯彻落实“十三五”生态环境保护规划的必然要求，是对做好空气质量改善工作作出的重要制度设计和政策安排，进一步明确了改善生态环境特别是空气质量的指导思想、方针原则和目标任务，我们要不折不扣的深入实施，凝聚起让我们砥砺前行的环保力量，为向人民群众交出合格答卷提供强大的价值引导力、工作推动力，推动生态环境保护工作向纵深跨进。

凝聚起让我们砥砺前行的环保力量，就要始终坚持质量核心。加快改善生态环境特别是空气质量，是人民群众的迫切愿望，是可持续发展的内在要求。坚持提高生态环境质量这个核心，就是要坚持以人为本，在促进发展的同时让人民群众对环境的满意度逐年攀升。同时，也要坚持立足当前发展阶段，着眼长远，切实将解决好当务之急和谋划长远结合起来，始终保持改善生态环境质量的工作力度、速度与经济社会发展的水平、质量相适应。

凝聚起让我们砥砺前行的环保力量，就要始终坚持改革创新。“唯改革者进，唯创新者强，唯改革创新者胜。”推进环境治理取得新成效，必须加快改革环境治理基础制度。要建立覆盖所有固定污染源的企业排放许可制，实行省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度，建立全国统一的实时在线环境监控系统，健全环境信息公开制度，探索建立跨地区环保机构，开展环保督察巡视。这既是改革继续深化的必然要求，也牵动着环保系统和全社会关注的目光，必须抓紧抓实抓出成效，给加快改善生态环境特别是空气质量注入新动力。

凝聚起让我们砥砺前行的环保力量，就要始终坚持团结协作。群力谁能御，齐心石可穿。要让担当奉献、团结协作的环保精神深深植根于每一个环保工作者心中，在每一项具体工作中得到体现，用我们的工作密度强度以增加生命的厚度长度；要同步构建分工负责、协同配合的工作格局，在构建大工作格局上有更新举措，实现管理办法、操作规程、实施细则间的无缝对接；要以攻坚克难、敢打必胜的信心，以顾全大局、务实肯干的气魄，以“自强不息、知行合一”的精神，协力协同协作、尽心尽责，打好蓝天保卫战。

凝聚起让我们砥砺前行的环保力量，就要始终坚持全民参与。治理雾霾人人有责，贵在行动、成在坚持。人人都需要清新空气，治霾让我们更加众志成城。要鼓励公众参与，构建以生态文明为导向的多元协作机制和文化价值体系。要明确公众参与的重要意义和实现途径，公众参与既有利于在社会事务管理中得到群众的支持，又能有效地实现人民当家作主。要提高全民素质，尊重公众的知情权、参与权、表达权和监督权，鼓励企业和公众通过各种方式参与生态环境保护工作，形成万众一心、共创伟业的生动局面。

“治国常有常，而利民为本。”改善生态环境是时代召唤和民族使命，我们要有一种勇立潮头的勇气，敢为人先、开拓进取，脚踏实地、自强不息，具体抓、抓具体，抓住不放、一抓到底，就一定能够实现：蓝天必定会一年比一年多起来，不断增强群众获得感。